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Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele 
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Leopold Qyvtlti
Vidéki Lapok központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-körút 11. sz.

Nevezetes évforduló.
Krisztus születése után az ezredik esz- j 

tendőben augusztus 15-dikén, Nagy- ! 
boldogasszony ünnepén tették a koronát 

7, első magyar király fejére. Ennek 
a nemzetünk történelmében legnevezete­
sebb eseménynek tehat ma van kilenez- 
százhetedik évfoi du lója.

István kiiályt szentnek tiszteli a r. k. | 
egyház, mert, egy nagy népet nyert meg 
a kei esztény czivilizáczió számára.

De István király több az egész ma­
gyar nemzetnek, mint a mennyi egy 
szent a katholikus egyháznak. Egyike 
volt ő a legnagyobb államalkotóknak, 
kiket a történelem ismer.

Ö adott a magyar biiodalonmak olyan 
szervezetet, melynek alapjai ma is ép­
ségben vannak. Ö vezette be a magyar­
ságot az állami életbe. () alapította meg 
népének politikai és társadalmi szerve­
zetét oly keretben, oly államférfin előre­
látással, hogy népe ezen a helyen, hol 
azelőtt rendezett állami élet sohasem 
tudott gyökeret verni, az általa adott 
alapszervezet mellett már évezred viha­
rainak s a történelemben páratlanul álló 
megpróbáltatásoknak győztesen ellenál­
lott. Olyan nemzeti államot s olyan füg­
getlen egyházi szervezetet alkotott, mely­
hez hasonló nem volt akkor Európában.

Szent Istvánt méltán tiszteljük ha­
zánk második alapítójaképpen, valláskü­
lönbség nélkül, mindnyájan

István király koronát adott nemzeté­
nek. Ez a korona az ő legértékesebb és 
legszentebb hagyománya; ezer eszten­
dős diága kincse a magyar nemzetnek. 
Ez a korona a magyar állam egységé­
nek és tekintélyének jelképe. A koiona 
az a drága ékszerünk, melyben minden 
állampolgár hazafias érzületének sugarai 
egyesülnek, hogy aztán ismét a haza 
minden ügyére ezer áldással ki ragyog­
janak. Ez a korona a nemzet és a ki­
rály kölcsönös jogainak és kötelességei­
nek, hűségének és esküjének záloga Múlt 
szenvedések és régi dicsőség emleke; 
jelen ereje, bizalma és lelkesedése; a 
siker legfőbb biztosítéka; a jövőnek min­
den reménye és vágyakozása. Kegyelet 
és hódolat veszi körül minden időben; 
de különösen a magyar történelem ne­
vezetes emléknapjain szolgáljon ma in 
téstil arra, hogy a magyar állam egy­

ségének ezt a szent jelvényét tündöklő 
fényben minél magasabbra emelni igye­
kezzünk.

b'ursuin corda I

Szemle,
A „Vármegye“ czimti budapesti szaklap, 

mivel Morvát József nutrosujván képviselő 
a szelkesztője, egyik számában az alsó­
it herváimegyei vizsgálatról ír. Egyik vidéki 
lap átvette e czikket és megütközéssel ol­
vastuk benne a vármegyei tisztviselői karra 
vonatkozó megjegyzéseit.

A kérdéses czikk szerint a tisztviselői 
kar a br. Fejéi váry-miuisztérium alatt meg­
maradt hivatalában és pedig azon remény­
ben, hogy az alkotmány ellenére kormányzó 
minisztérium felváltása idején átnyergel és 
az uj kormánynak fogja rendelkezéseit foga­
natosítani.

Nem lehet eléggé megbélyegezni ezen 
szégyenteljes tudatlanságot tartalmazó fel­
tevést.

A vármegyei tisztviselői kar ugyanis a 
törvény hatósági bizottság állal választva kö­
teles volt mandátumát megtartató annak 
dac/ára is, hogy a br. Fejérváry-kormány 
a képviselőházi)«n nem lévén többséggel és 
a nemzeti alkotmányos küzdelem public/,is­
tái szerint is köteles volt ezen kormánynak 
olyan rendeletéit, melyek végrehajtásának 
megtagadása a polgárok érdekeivel és a 
közrend fenntartásának érdekével ellenkezett 
volna — elfogadni és teljesíteni.

Mivel pedig az ujonczállitás és adófizetés 
kérdésében a törvényhatósági bizottság uta­
sítást a megtagadásra nem adott, ezért a 
községi igazgatást vezető tisztviselők e te­
kintetben is törvényesen jártak el, a mikor 
ezen okból állásukat ott nem hagyták.

Elismerjük, hogy tisztviselőink hatásköre 
kissel b és kötelességeinek teljesítése nem 
egy jelentőségű előkelő miniszteri tanácso­
sok hatáskörevet; de az elv tekinteteben 
tökéletesen egy volt a helyzetük azon mi­
niszteri központi hivatalnokokéval, kik a 
Fejetváry-kotmany alatt helyükön maradtak 
— a I. i aisz terek rendelkezéseit kidolgozták, 
t kikészítettek és hogy ez állal valami haza­
fi., t lanságot nem követhettek el: az bizo­
nyltja hogy többen közülük államtitkát ok 
lettek később.

A törvények szerint tehát szemrehányást 
tenni a váimegyei tisztviselőikarnak : vagy 
erIe,int tlensi g 'agy tendenliosus összezava- 
Iasa a fogalmaknak.

Van azonban politikai vonatkozása is e 
kent esnek, llát azok utált, a mik történtek 
indokolt es hazafias cselekedet lett volna 
első sorban az alispántól és utálnia a többi 
tisztviselőtől otthagyni állásukat es átadni 
a helyet o.yan elemeknek, kik rendelkezésre 
állották akkor és mindeukoi mindenre ?

A közigazgatási bizottság gyűlése.
Folyó hő 14-én báró Kemény Árpád főis­

pán elnöklete alatt tartotta a K. 11 havi 
gyűlését. Jelen voltak a választott tagok kö­
zül Csató dános, gróf Bethlen Sándor, Zeyk 
Kálmán, Török Bertalan, Gáspár Jattom

Szász József alispán jelenti, hogy a bel­
ügyminiszter a vármegyei hivatalok meg­
vizsgálására dr. Kakovszky Endre miniszteri 
tanácsost küldte ki, ki a központi hivatalo­
kon kívül a marosujvári, alvinczi, nagyenyedi 
főszolgabírókat és Nagyenyed várost vizs­
gálta meg s azután elutazott.

Br. Bán ffy Kázimir főjegyző a K. B. 
első félévi jelentését terjesztette be. A m.- 
kapudi volt uibéresek es gör. kath. egyház 
kopár területeinek belast tási ügyében uj 
vizsgálat rendeltetik el. A főjegyző előter­
jesztette a belügyminiszter azon leiratát, 
melyben Pougrácz Géza alvinczi j. főszolga­
bírónak az alispán utján fölterjesztett ké­
relmére a múlt évi kép viselő választásra vo­
natkozó hírlapi panaszok miatt n fegyelmi 
eljárást megelőző vizsgálatot elrendelte. A 
K. B. ezen előzetes vizsgalat megejt ősére 
dr. Mayer Ödön K. B. tagot küldte ki.

Nagy Pál jegyző mezőrendőri, gyógy- 
kültség és nősülési engedély iránti ügyeket 
adott elő.

Ciruer Ákos jegyző útadó-törlési és ren­
dezési ügyekről referált.

Tóth Miklós árvaszéki elnök jelentése 
szerint az ügymenet rendes.

Bóka József pénzügy-igazgató jelentése 
szerint egyenes aduban befolyt : 817.416 k. 
26 till., hátralék : 3,751.751 kor. 90 till. 
Ezen kívül még 21 ügyet adott elő.

Albert Iván épít. hív. főnök jelentése 
szerint az, állami közutak megfelelő karban 
vannak. A kavicsszállitás foly. A törvényha­
tósági utak megfelelők. A műtárgyak meg­
vizsgáltattak ; sok nagyobb hid javítása 
szükséges. Sajnos, hogy alkalmas vállalko­
zók hiányoznak az útm un kálira. A mihálcz- 
falvi Maros és KUküllő hidak vámszedési 
joga 1909. dec/. 31-ig Kalugár Györgynek 
adatott ki 4900 kor. bérért.

Nehéz János kir. tanfelügyelő jelentése 
szerint szeptember havában Ab rúd banyán 
állami polgári iskola fog meg megnyitni Né­
meth Samu orosházai polg. iskolai tanár ve­
zetése alatt. Bor bálidon áll. óvoda és elemi 
iskola, Karácsony falván elemi iskola fog meg­
nyílni.

Dr. D o b o z y Vilmos főorvos jelentése sze­
rint júliusban az egészségügy a heveny fer­
tőző betegségek szaporodása miatt kedvezőt­
lenebb volt. Született 572, meghalt 395 
egyén. Roncsoló toroklob 10 esetben (meg­
hall 3), kanyaró 32 esetben (meghalt 2), hök- 
liurut 21 esetben (meghalt 1), hagy máz 10 
esetben (meghalt 1) fordult elő. A m. kór­
házban ápoltatott 116, meghalt 5, ápolás 
alatt maradt Cl beteg.
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T ö vök G y Ő r g y illl. foállatorvos jelenti, 
hogy nz állategészségügy kedvezőbb volt; 
lep fene, sevtésorbáncz és sevtésvész fordult 
elő, e két utóbbi betegség terjed.

Török György állami fóállatorvos, miután 
a földmivelésügyi miniszter intézkedése foly - 
tán Marosvásárhely sz. kir. város, illetőleg 
Maros-Torda vármegye területére lett át­
helyezve, meleg szavakban mondott köszöne­
tét a K. 13,-uak és a vármegye tisztikarának. 
A főispán elismeréssel emelte ki Török ér­
demeit s a K. ti, tagjai éljenzés között szives 
kézszoritással vettek búcsút e derék szak­
embertől, ki vármegyénk közgazdasági ér­
dekeinek kiváló jó szolgálatokat tett

Beszámoló Alvinczen,
Alvlncz, 1907. augusztus 12.

Tisztelt Szerkesztő úr 1

Azt hiszem, hogy b. lapja közönségét érde­
kelni fogja, hogy miképpen folyt le az alvinczi 
kerület képviselőjének beszámolója. Egyrészt 
azért, mert várható volt, hogy dr. Maniu 
pártjának jövő álláspontját hangoztatni fogja ; 
másrészt pedig azon egyszerű oknál fogva, 
mivel e választókerület, ha nem is lehetünk 
rá valami büszkék, mégis csak megyénkhöz 
tartozik.

Nagy közönség gyűlt ezen a napon össze 
Aiviuczre. A rendre és közbiztonságra Pon­
grác/. Géza főszolgabíró intézkedése folytán 
30 csendőr ügyelt fel.

A gyűlést délelőtt 11 órakor Maniu Nico- 
lae alvinczi gör. kel. lelkész nyitotta meg. 
A képviselő meghivatván hosszú beszédet 
tartott, melyben a lefolyt parlamenti tárgya­
lások eredményeiről szólt, A nemzetiségi 
programmot—úgymond — nem tudták még 
megvalósítani; de főkövetelésük : az általá­
nos választói jogosultság érdekében mindent 
meg fognak tenni, készek a szoczialistákkai 
s komitokkal is szövetkezni. Az adót és 
ujonczot is csak azért szavazták meg a kor­
mánynak, hogy ezen Ígéretének eleget te­
hessen. A népiskolai törvényt sérelmesnek 
tartja, küzdött is ellene, de mivel már szen­
tesítve van, niegnyugosznak benne, R ó s z t 
kíván pártja számára a k o r m á n y - 
z a t b ó1 s kilátásba helyezett u j 
p á r t a 1 a k u 1 á s t, m e 1 y n e k u j k e r e- 
t e i 1) e, lehet, ők is beilleszkednek.

Utána \ Iád Aurél nemzetiségi képviselő 
beszélt. Azon kezdte beszédét, hogy a kor­
mány keveset valósított meg abból, amit 
Ígért. Olyan főispánokat nevezett ki, kik úgy 
írnak, mint valami megyei írnok. („Hazug­
ság! Nevezze meg!“ Ilyen kiáltások 
szakították félbe a beszédet. Vlád a felzú­
dulásra azzal felelt, hogy br. Bornemiszát, 
Huny ad vármegye főispánját értette. A je­
lenlevő főszolgabíró pedig a szónokát rendre- 
utasította.) Rövid beszédében még az álta­
lános választói jogot sürgette.

Harmadik szónok dr. tialániu balázsfalvi 
tanár volt, ki a választók nevében bizalmát 
fejezte ki a képviselőjük iránt. Beszéde fo­
lyamán olyasmit talált mondani, hogy a kor­
mány pénzt is szívesen adna Maniu s tár­
sainak, csak megnyerje őket a maga támo­
gatására. Pungrácz Géza főszolgabíró ezért 
a vakmerő iusziuuáczióért erélyesen rendre- 
utasitotta.

Ezután a nemzetiségi párt vezéreit táv­
irati utón üdvözölték. Vajdáról szó sem volt.
A nép csendesen viselkedett. Rendzavarás 
sem a beszámoló alatt, sem az azt követő 
éjjel nem történt. Néhány lovas megpróbált 1

sárga-kék-piros kokárdát kitűzni, de a csend­
őrök levétették velük.

Dr. Maniu a beszámoló megtartása után 
az alvinczi magyar előkelőségeknél látoga­
tást tett.

Motorközlekedés Abrudbánya 
és Brád között.

Abnidbáuya, 1907. aug. kó 15.

F. hó 11-éu a mint egy nappal elébb a 
városi tanácsnak jelentetett, az Arad-Csanádi 
E. V. társulat igazgatója dr. Fábry Sándor 
és a társulat több mérnöke motorgépezette! 
vezetett hatalmas teherszállító kocsival Abrud- 
bá ny ára érkezett.

Abrudbánya város tanácsa a kiváncsi nép­
id meg között fogadta az érkezőket. A ve­
zérigazgató főispán ür a városi tanácsterem­
ben többeknek jelenlétében adta elő a lá­
togatás czélját, mely szerint ez egyfelől 
megvizsgálása volt annak, hogy az állami 
úttesten lehetséges lesz-e a motoros közle­
kedés beállítása, másfelől tapasztalás szerzés 
arról, hogy érdemes-e beállítani a közleke­
dést s Abrudbánya és vidéke főleg teher­
szállításra igénybe veszi-e és mekkora mér­
tekben ezt a közlekedést. A kiküldöttek a 
Huny ad megyéhez tartozó állami úttesten 
sok javítani valót talállak, főleg a szerpen­
tinek kanyarulatait és az útszólességet nem 
találták alkalmasnak a közlekedésre. Ezen 
azonban rövid idő alatt lehet segíteni.

A városi tanács tiszta képet nyújtott arról, 
hogy a teherforgalom elóg biztosítékot uyuji 
a motorközlekedés bevezetésére s kérte, 
hogy teljes meggyőződés szerzés végett küld­
jön ki a társulat egy vagy két mérnököt, kik 
az egész havas vidéken szerezzenek meggyő­
ződést a tanács állításának valódiságáról.

A vezérigazgató főispán úr az egybegyűl­
teknek kijelentette, hogy az utak ja vitására 
és kocsik beszerzésére több hónapi időre 
lóvén szükség, 1908. április havában a köz­
lekedést megkezdik. Kérte a város és a vi­
dék jóakaratát annál is inkább, mivel na­
ponként kétszeri közlekedés lesz és a szál­
lítás óriási könnyebbséget nyújt a vidéknek.

Délután az igazgató ajánlatára sétakocsi- 
zás iendeztetett. A közönség bámulva szem­
lélte a hatalmas alkotmány könnyű szaladá- 
sát. A falusi oláhok keresztet vetettek, — 
mások ujjongva tapsoltak, egyik borbély- 
műhelyből a fehérre szappanozott atyafi 
otthagyta a borbólymühelyt úgy szaladt a 
motor- és teherkocsi után.

A vezérigazgató főispán és kísérete dél­
után 2 órakor tért vissza ti iádra, hová bárom 
óra alatt érkezett meg.

Egyelőre külön személyszállító kocsit nem 
alkalmaznak.

Ha azonban a személyforgalom is arra 
terelődik, bevezetik ezt is, addig a teher­
kocsira alkalmaznak üléseket s ezen lesz a 
személyszállítás is.

Üdvözöljük az A. Cs. V. t„ annak lelkes 
igazgatóját, hogy közelebb visz a világhoz, 
s nem fogjuk sajnálni a zalatnai vasút rész­
vényeseit, lm jövedelme csappan, hiszen a 
közönség kényelmét a kereskedelem küny- 
nyebbségét illető előzékenységet nem ta­
pasztaltunk.

Evek hosszú során, egy nyomorult kocsiba 
szorította az első és második osztályon 
utazókat. Vasár- és ünnepnapokon még a 
romlandó árutárgyakat sem adta ki. Csak a 
nagy osztalék után utazott, anélkül, hogy 
előzékenységgel jutalmazta volna a közön-
sé6et- r „—í_a

Apponyi a népiskoláról.
Apponyi Albert vallás- és közoktatásügyi 

miniszter a nem állami elemi népiskolák és 
néptanítók jogviszonyait szabályozó uj tör­
vény végrehajtásáról utasítást tett közre.

A végrehajtási utasítás, nagy részletesség­
gel ismerteti azt a módot, a melyen meg 
kell állapítani a községi és felekezeti isko­
lák tanítóinak illetményeit, s részletesen le­
írja azt a hivatali eljárást, melyet az állami 
segítség kérésekor és megadásakor fognak 
követni. Az állami segítség föltételeiről ezt 
mondja az utasítás:

A törvény 20. szakasza megszabja azokat 
a különleges föltételeket, a melyek teljesí­
tése mellett a nem magyar tanítási nyelvű 
községi és hitfelekezeti iskolák állami segít­
ségben részesülhetnek. Ezek a különleges 
feltételek a következők :

1. Ha az illető iskolában a magyar nyelv, 
a számolás, a hazai földrajz és történelem, 
továbbá a polgári jogok és kötelességek ta­
nítása és pedig községi iskolákban kizáró­
lag a vallás- és közoktatási miniszter által 
megállapított tanterv szerint es óraszámban 
és kizárólag az általa engedelmezett tan­
könyvek és tanítási segédeszközök használa­
tával történik ; liitfelekezeti iskolákban pe­
dig a vallás- és közoktatási miniszter által 
is jóváhagyott vagy a mennyiben az" iskola- 
fentartó részéről felterjesztett tanterv jóvá­
hagyható nem volna, a vallás- és közoktatási 
miniszter által megállapított tanterv szerint 
és óraszámban, kizárólag a vallás- és köz­
oktatási miniszter által engedelmezett tan­
könyvek és tanítási segédeszközök használa­
tával történik.

2. Ha az illető iskolában kizárólag a val­
lás- és közoktatási miniszter által is helyben­
hagyott hazafias tartalmú olvasókönyvek és 
tanszerek használtatnak.

A törvény 20. szakaszának e világosan 
megszabott föltételei és rendelkezései alap­
ján ezennel kötelezőleg megállapittatik, hogy 
a nem magyar tannyelvű felekezeti iskolák 
főhatóságai kötelesek:

a) az iskoláikban a fontemlitett tantárgyak 
tekintetében használandó és általuk már el­
fogadott tanterveket és azok keretében alkal­
mazásba veendő óraterveket, a mennyiben 
ez még nem történt volna, a vallás- és köz­
oktatási miniszternek mielőbb bemutatni a 
végből, hogy azokat a miniszter a maga 
részéről is jóváhagyja ;

b) kötelesek az egyházi főhatóságok a 
törvény 20. szakaszának 1. pontjához köpést 
ugyané tantárgyakra nézve az általuk jóvá­
hagyott tankönyveket, tanítási segédeszközö­
ket, valamint ugyanama törvényszakasz 2. 
pontjában említett hazafias tartalmú olvasó­
könyveket és tanszereket, a mennyiben ez 
még meg nem történt volna, föl ül bírálás és 
a vallás- és közoktatási miniszter részéről 
is leendő engedelmezós végett haladéktalanul 
bemutatni.

Minden elemi iskolától meg fogják köve­
teim az utasítás szerint a következő dolgokat:

a) minden iskolában, jellegkülömbség nél- 
ktil, úgy az iskola főbejárata fölött, vala­
mint megfelelő helyen a tantermekben Ma­
gyarország czimere helyezendő el ;

b) a tantermekben a magyar történelem­
ből vett képek tüggesztendők ki;

c) nemzeti ünnepeken az iskolaépület fő­
bejárata fölött a magyar nemzeti czimeres 
zászló kitűzendő ;

d) e jelvényeken kívül csalt a törvényha­
tóság és a község czimere és az iskola köz­
ségi, illetőleg felekezeti jellegét a törvénye-



65 szám. Közérdek. 3. oldal.
sen megállapított kitételekkel megjelölő ma­
gyar nyelvű külső fölirat és a tantermekben 
az illető hitfelekezetek főpász.torainak arcz- 
képei,' vallási jelvények, a valláskegyeleti 
képek és az oktatáshoz szükséges tanszerek 
alkalmazása van megengedve.

Ezek azonban idegen történeti, vagy föld­
rajzi vonatkozásokat nem tartalmazhatnak 
és csakis hazai készítmények lehetnek.

Az összes iskolákat a magyar ezimerrel 
és zászlóval, valamint az iskolafentartó ható­
ság meghallgatásával megállapítandó magyar 
történeti képekkel a miniszter látja el.

Az UiasitáshozcsatoltEüggelék szerint nem­
zeti ünnepnek tekintendő : 8 zent István 
napja, április 1 1 -i k e é s a z u r a l - 
kodé születése napja, (Csodálko­
zunk, hogy gr. Apponyi, kinek pártja a múlt­
ban annyiszor sürgette márcdus 15-nek or­
szágos ünneppé tételét, ezt a napot az isko­
lai ünnepek sorából kihagyta.)

Vegyes hírek.
— Lapunk mai száma 4 oldalon 

jelenik meg.
— Áthelyezés. A vallás-és közoktatás­

ügyi miniszter Kulcsár Fereucz alsófeliér- 
vármegyei tanfelügyelőséghez beosztott taní­
tót és Wolilfart Lőrincz tiszaujhelyi tanítót 
kölcsönösen áthelyezte.

— Hymen. Mátyás Margitka, dr. Mátyás 
Mihály járási orvos és neje szép és kedves 
leánya, — és dr. Erdős Jenő ügyvéd f. hó 
25-én tartják esküvőjüket.

— Ref. istentisztelet. F. aug. hó 18-án 
délelőtt 10 órakor a rendes istentisztelet 
keretében hálaadás lesz magyar királyunk 
Ő felsége születésnapja alkalmából, melyre 
a hatóságokat és testületeket, s azoknak 
különösen ref. vallásit tagjait ezen az utón 
liivja meg a lelkész! hivatal.

— Halálozás. Cseresznyés Ödön, 
balázsfalvi ev. ref. lelkész, életének 52. évé­
ben folyó hó 10-éu d. e. 10 órakor csaknem 
egy évi kiuos szenvedés után meghalt. Teme­
tése f, hó 12-én d. e. 10 órakor volt; porait 
a háznál tartott rövid ima után Búzás- 
bocsárdra szállították és ott augusztus 12-én 
délután 4 órakor helyezték az ev. ref. sir- 
kertben örök nyugalomra. Gyászolják özvegye, 
leánya és veje dr. Tókos Gézaszolgabiró. 
Áldott legyen az emlékezete!

— A Múzeumok és Könyvtárak 
orsz. Főfelügyelősége részéről Szalay 
Imre, a Nemzeti Muzeum igazgatója, Feliér- 
pataky László, egyetemi tanár s Ilültl Dezső 
műépítész és műegyetemi magántanár jár­
tak a napokban városunkban s megvizsgálták 
a kollégium gyűjteményeit és könyvtárát.

— Értesítés. Értesittetuek azon ujon- 
czok, kik beosztásukat a haditengerészethez 
önként kívánják, ezen kívánságukat legké­
sőbb folyó hó 20-ig levelező-lapon a cs. és 
kir. 50. számú hadkiegészítési parancsnok­
ságnak Gyulafehérvárt bejelenthetik. Nagy- 
enyed, 1907. augusztus hó 13-án. Rendőr­
kapitányság.

— Az abrudbányai polgári fiúiskola 
megnyitása. F. hó 7„ 8. és 9-dikén egy

idegen, csinos, jókinézésü férfiú vizsgálgatta 
Abrudbáuya girhe-görhe utezáit; s mint szo­
kás kis városban feltűnt mindenkinek. Egye­
seknél, kik a polgári fiúiskolának gondnok­
sági tagjai, látogatást is tett, miből kitűnt, 
hogy ez az úr az uj iskola igazgatója. Leg­
többször az unitárius lelkész társaságába 
látták, ki a távollevő gondnoksági elnöknek 
felkért helyettessé, tőle tudjuk azt is, hogy 
ez a várva várt iskola szeptember hó 6-án 
megnyílik s hogy a beiratások szeptember 
1 tói mindennap délelőtt 8— 12-ig szeptem­
ber 5-éig eszközöltetnek. Azt beszélik, hogy 
a megnyitás napján szeptember 6-án a vá­
rosi képviselőtestület is díszközgyűlést tart 
— s jegyzőkönyvileg örökíti meg ezt a napot — 
s a képviselőtestület testületileg vesz részt 
a megnyitási ünnepélyen s talán lakomát 
is rendez a kir. tanfelügyelő és a kinevezett 
tanférfiak tiszteletére. Hogy mit jelent Abrud- 
bányán csak egy polgári iskola is, ennek 
méltatását „Havasi“ úrra bízom, ki mint 
visszhang is sokat zengedez városunkról, 
így álnév alatt talán elmondja saját magá­
ról is, hogy mit tett az iskoláért, hogy 
hányszor futott Budapestre s zörgetett ajtó- 
ról-ajtóra, hogy általa is lekicsinyelt szeren­
csétlen magyarságunk nevelésügyén segítsen.

— A nyári országos vásár holnap 
kezdődik állatíelhajtással, ami három napig 
tart. A kirakóvásár 19-éu, hétfőn lesz.

— Vizsgabált rendez f. hó 20-án Her- 
licska Nándor tánczmester saját táucztermé- 
ben. A kicsinyeké d. u, fél 5 órakor, a fel­
nőtteké este 8 órakor kezdődik.

— Iskolakötelesek ellenőrzése. A 
vallás- és közoktatásügyi miniszter nemrég 
szigorú remieletet adott ki az iskolaköteles 
gyermekek ellenőrzéséről, egyúttal elren­
delte az ellenőrzés módozatait is. Az uj ren­
delet szerint minden iskolaigazgató köteles 
a beíratott gyermekeket a rendőrkapitány­
ságnak beterjeszteni, ahol azután pontosan 
ellenőrzik, hogy iskolaköteles gyermekek 
nem maradtak-e beiratlanul. A törvény ki­
játszói szigorú büntetésben részesülnek.

— Tilos fegyverhasználat. Valóban 
salamoni Ítéletet hozott a minap egy ameri­
kai biró, aki egy asszonypörben Ítélkezve 
kimondotta, hogy az asszonyt nyelv viselése 
oly veszedelmes fegyver, melynek használa­
tát a törvény szigorával kell sújtani. Morris­
town városában ugyanis két asszony állt a 
bíróság előtt s mindketten becsületsértéssel 
vádolták egymást. A biró eleinte békéltetni 
akarta őket, de a liarczias amazonok hajt­
hatatlanok maradtak és eközben újra erős 
szavakkal illették egymást. Szót- szó köve­
tett és a két asszony egyszerre oly parázs 
veszekedést rögtönzött, hogy csak a leg­
súlyosabb fenyegetéssel lehetett őket lecsen- 
desiteui. A harezban természetesen az ass^o- 
nyi népség legélesebb fegyverét, a nyelvet 
használták, de kevés Inján múlt, liogv hajba 
is nem kaptuk. A biró, miután sikerült őket 
lecsendesiteni, ebből az esetből kifolyólag 
is rögtön Ítélt s mindkét asszonyt tiltott 
fegyver használata miatt 50—50 korona 
pénzbírságra Ítélte s Ítéletét azzal indokolta, 
hogy az asszonyi nyelv veszedelmes, rejtett 
fegyver, melynek támadásaitól óvakodni kell.

Szerkesztői üzenet.
i’-gy leien volt fiirdävendógnek. Vettük sí ön 

l>iUM8i08 levelét 6 ha o dolog otakugysn úgy történt, 
hog) egy bÁuyahivtitíiluok fürdőzés közben nyilvánosan 
sértegette a román nemzetiségű vendégeket, bolyét 
adunk panaszának ; dv ezt es,ak azon esetben tehetjük, 
ha neve teljes aláírásával vagy előttünk ismeiős egyén 
kezéből kapjuk a tndősitást.

F’elelc’ís azerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadó :
Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár részv.-társ.

568. Sz.
II. 1907.

Hirdetmény.
Alsó-Fehér vármegye közigazgatási bi­

zottsága f. évi 1499 sz. alatt hozott ha­
tározatával a felenyed— abrudbányai tör­
vényhatósági közút 42—60 kin. szaka­
szán két tiszti leszállót és nyujtóút- 
kaparóház (menedókház) építését 10705 
kor. 28 fillér erejéig eugegélyezte, en­
gedélyeztetett továbbá a verespataki tör­
vényhatósági közút úttest tartozékain 
árvíz rongálások folytán igényelt helyre­
állítások 2331 kor. 6 fillér költség 
összeggel.

A fentemlitett munkálatok foganatosí­
tásának biztosítása ezéljából az 1907. 
évi augusztus hó 28 ik napján 
d. e. 10 órájára a nagyenyedi m. kir. 
államépitészeti hivatal helységében tar­
tandó zártajánlati verseny tárgyalás hir- 
dettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, 
hogy a megnevezett munkálatok végre­
hajtására vonatkozó az engedélyezett 
költségek után számítandó 5% bánat­
pénzzel ellátott zártajánlataikat a kitűzött 
nap d. e 10 óráig a nevezett hivatal­
hoz annyival inkább igyekezzenek beadni, 
mivel a később érkezettek figyelembe 
nem fognak vétetni.

Mindenik munkára külön-kü'ön ajánlat 
adandó be.

A szóban forgó munkálatokra vonat­
kozó művelet és részletes feltételek a 
nevezett m. kir. államépitészeti hivatal­
nál a rendes hivatalos órákban meg­
tekinthetők.

Nagyenyed, 1907 augusztus hó 11-én.
isi í—i A m. kir. államépitészeti hivataltól.

$ Egy leány
SZÍV szűcs varrógéphez heti 6 

korona kezdő fizetéssel fel­
vetetik jfj TQMA| pÁL
148 2—2 Bzücsmesternél.

10- MÉlrÁSZ JANOS ÉS ’PARSA
nöl és férfi divatáru, fehérnemű és rövidíru raktára; temetkezési és hnllaszállilisi vállalata Nagyanyádén, Fölét 3, szám.

Bátorkodunk a n. ó. helyi és vidéki közönség szives figyelmét a most újonnan berendezett m nöi és íéríi divatáru, fehérnemű és rövidáru raktárunkra fölhívni, 
hol jutányos árban és a legpontosabb kiszolgálás mellett szerezhető be minden szükséglet. 

•Temetkezések rendezését és hullaszállitást legtnóltáuyosabb árak mellett eszközlünk, egyszerű és díszes kivitelben.
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Hegyi János
mülakatos és gépjavító műhelye
NAGYENYEDEN, Tövis-utca 19

Aján'om a n, é. liir'okos és gazdahözönségnek 
kitűnő és elsői t Ildii marok lerakó arató gép;met mér­

sékelt használati díj mellett, avagy rész aratásra, melyet 
nálam raktáron megtekmiiieliu-k és az, aratásra meg­
szerezhetni k, avagy az idényre szerződésileg leköt­

hetnek,

Továbbá ajánlkozom tökeketes, tiszta es szakszerű 
cséplésre, amit két teljesen njonnan javított gőzeséplő 
garnitúrámmal évek óla gyakorlattal le is bizonyítottam.

Elvállalok mindumemn gépek és lakatos munkák 
készítését, szakszóiii javítását, bicziklik, varrógépek, 
permetező gépek a legjobb gyártmányokból és minden­
féle gépalkatrészek állandóan raktáron tartatnak.

Tökéletesül jó petmetezék és bieziklik napi dijak 
mellett használatra kiadatnak

Szakmámba vágó mindennemű költségvetéssel és 
felvilágosítással díjtalanul szolgálok.

Beeses pártfogást kér
kiváló tisztelettel

12 65-104 HEGYI JÁNOS,
mfilakatos és gépjavító műhelye.

Lányi Lajos ;
női ás férfi divat-üzlete 

NAGYENYEDEN.
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Legolcsóbban beszerezhetők hazai 
gyártmányú áruk:

Női és férfi kitűnő minőségű Kob­
ra k-ezipök. Pécsi kesztyűk, nap- és 
esőernyők, női, féiíi és gyermek 
fehérnemüek, nyakkendők, szövetek, 
v oá lek, bal iz.t, z.fffir, delének és 
kretónok, mindennemű hazai vász­
nak, mhadiszek es béllés-áruk, 
saját készítményű paplanok nagy 

választékban.

Sirkoszorukban nagy raktár.
Feltűnő olcsó árak, i óm,; , ■ _ 
Szolid kiszolgálás, Lanyi L3J0S.

Közérdek. 05. szám
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Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei Temesvári Szent-Jakab

ORSZÁGOS VÁSÁR
folyó évi augusztus I.'-tó! bezárólag augusztus 19-ig fog megtartatni. 
Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra augusztus 15-tól, csü­

törtökön reggeli 5 órától kezdve meg van engedve.
Temesvárod, 1907. évi július hó

A városi főkapitányságtól: 
Béé Ferencz, főkapitány,

IMS

Figyelmeztetés.
fiz elkerített állatvásártérre is szabad szekérbe fogott állatokat bevinni, de csak akkor, 

lm a szekérbe fogolt állatok is szabályszerű marhalevéllel vannak ellátva.
A ki szekérbe fogott állatokat nem szándékozik az elkerített álla (vásárra bevinni.

a város területire, söt a kirakodó (ipari) vásárra is marhajárlat nélkül jöhet be.
Bánáti ló-, szarvasmarha-, juh- ős sertésvásár.

Gyümölcs-, mezőgazdasági-, kereskedelmi- ős ipar vásár.
142 3-3

részi-társ.
Feszvénytöke: 400 000 kor. Tartalékalap 200.000 kor.

iiiiutiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiimiimiiiiiiiitiiiiiiiiiiiimu  mi in miHimmiiiii mii mm

FlfínViK kölcsönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, 
LluiljUo sorsjegyekre, jóhilelü pénzintézet, k részvényeire.
VáSáíOl és elad értékpapírokat.

I nfólhe elí°8»d értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés őrzési 
Lüieiuu dij mellett.
I ŐOgOll kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál

Váltókat az ÖSMe« nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett 
vaiiunui s/ámirol le.

Állandó bétáiét S% kam it láb inellett fogai el.

Nyitva áll hétköznap d. e. 9—12, d. u. 3—4 óráig.
IN® Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt. -Mw

Csak SICULA névvel ellátott üvegek valódiak.
A MÁLNÁSI

„SICULIA”
FORRÁSVÍZ

a sós aavanyuvizek királya.

Sziklarétegeken át fúrt 
Artézi forrós.

A gyimongist íögtcD n.igszíin- 
11 ti. 1 áisllan éivágygr rjeszlŐ,
Azonnal liató 1 iílönkgcfség a 
g'ge, lidÖ, ion k, gycn,or, rise, 
hrlyag hlinilos lántalmai ellm 
bon í y i, béthly, Tauszk, Birg- 
l<r, Kiiricsán Józref tanai urak

".'vr.víi „sitii iiá'
'Mist a foi.l i i ns 1< genial,V 

Imi fizeti s alkalikn? ics 
xai yuvizétik minősítik

J.agyaiországi főraktár :

BRAZAY KÁL-MÁN
BUDAPEST, József-körut 37.

Kapható mind, n gyógyszertárban, drogéria és
íiiszei kereskedésében. ___

Nyomulóit n Nagy my iiti Kinn vny Hindu

FISCH ERs És TÁRSA NAGYENYED AlsóTehir megye.

* legszebb 
gyümölcsfái

80.000 gyümölcsfa oltvány
1 millió gyümölcsfa-alany 

I millió tiókcritís csemete 

Sétatérfák A Díszcserjék A Rózsák. 
B°gó'Ogyümólcsúek stb

Kifogástalan
tiúlóoltránjol

Inimtiiia sxólóoltvany.
Európai és amerikai sima <j 
gyékcrti szólóveisiók $lk.

Árjegyzék és művelési utasítás ingyen.

- EGYESÜLT FA- és SZDLDOLTVÁNTISKOLAK FISCHER és TÁRSA, es AMBROSI M.

215 75-104
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